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Z MAGISTRATU 
 

    NOWE! KARTA DLA DUŻYCH RODZIN  

Już ponad 4150 rodzin złożyło w magistracie wniosek o wydanie nowej 

karty w ramach obowiązującego Programu Krakowska Karta Rodzinna 3+. 

Począwszy od 1 września 2014 r. ok. 20 000 kart zostało już 

spersonalizowanych. Karta gwarantuje rodzinom z co najmniej trójką dzieci 

korzystanie z dynamicznie rozwijającego się systemu ulg, preferencji oraz 

rabatów, które oferują instytucje miejskie oraz podmioty komercyjne. Do 

Programu przystąpiło 176 Partnerów.  

Według danych GUS w Krakowie zamieszkuje 5139 rodzin posiadających na 

utrzymaniu troje dzieci do 24. roku życia oraz 1064 rodzin 4+. Wynika z tego, że po 

ponad 5 miesiącach realizacji Programu już ponad 70% wszystkich krakowskich rodzin 

3+ bierze udział w Krakowskiej Karcie Rodzinnej (wliczając w to rodziny, które aktualnie 

posługują się jeszcze ważną kartą 4+). Szacujemy, że Krakowska Karta Rodzinna 3+ 

obejmie, podobnie jak karta 4+,  ponad 90 % krakowskich rodzin, w sumie ok. 35 

tysięcy osób. Świadczy to  o dużej atrakcyjności Programu oraz pełnej jego akceptacji 

przez krakowskie rodziny.  

Na stronie www.kkr.krakow.pl zamieszczona została pełna lista partnerów 

Programu KKR3+ wraz z wykazem zniżek.  

Nowością jest, że dzieci z orzeczonym znacznym stopniem niepełnosprawności 

mogą otrzymać karty bez względu na wiek. Jednym z kryteriów otrzymania karty jest 

płacenie podatku dochodowego od osób fizycznych w Krakowie. 

KKR 3+ realizowana jest w obszarach: komunikacja miejska, kultura i rozrywka, 

sport, rekreacja i wypoczynek, opieka nad dziećmi do lat 3, zdrowie, gastronomia i 

sklepy, usługi. Krakowska Karta Rodzinna zintegrowana została z Krakowską Kartą 

Miejską. Dzieci i młodzież objęta programem ma prawo do bezpłatnych przejazdów 

miejską komunikacją. Na zintegrowanej karcie dokonywany jest zapis biletu wolnej 

jazdy. Posiadacze karty są zwolnieni z kryterium dochodowego przy staraniu się o 

becikowe gminne, mają pierwszeństwo przyjęcia przy zapisach do żłobków 

samorządowych oraz są zwolnieni z opłat za pobyt dziecka w żłobku samorządowym.  

http://www.kkr.krakow.pl/
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Od 1 stycznia 2015 r. rodziny objęte Programem Krakowska Karta Rodzinna 3+ o 

50% mniej płacą za pobyt dziecka w samorządowym przedszkolu i oddziale 

przedszkolnym w szkole podstawowej.  

Karta daje także zniżki do 50% na zakup biletów do miejskich instytucji kultury, 

miejskich basenów, ZOO. Gwarantuje pomoc w preorientacji zawodowej, możliwość 

odpracowania zadłużenia czynszowego, pierwszeństwo w zapisach do programów 

profilaktyki zdrowotnej, dodatkowe punkty w rekrutacji do młodzieżowych domów 

kultury.  

Więcej informacji można znaleźć na stronie www.kkr.krakow.pl. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! FESTIWAL TEATRÓW, CZYLI SPOSÓB NA KREATYWNE FERIE  

Nowohuckie Centrum Kultury ma receptę na nudę podczas ferii 

zimowych. To Festiwal teatrów dla dzieci 2015, czyli idealna propozycja dla 

wszystkich najmłodszych, którzy chcieliby złapać teatralnego bakcyla. W NCK 

dzieci mogą obejrzeć przedstawienia i wziąć udział w warsztatach. Festiwal, 

który potrwa do 27 lutego, to jedna z atrakcji przygotowanych dla najmłodszych 

w ramach programu ferii zimowych w Krakowie. 

Festiwal jest unikatowym przeglądem teatralnym przeznaczonym dla 

najmłodszych widzów. Jego celem jest pokazanie dzieciom urozmaiconych konwencji 

scenicznych oraz różnorodnych form teatralnej ekspresji. Tegoroczna edycja wydarzenia 

została także wzbogacona o cykl warsztatów towarzyszących, angażujących młodych 

widzów do jeszcze intensywniejszego poznania specyfiki świata teatru. 

PROGRAM FESTIWALU: 

17 lutego (wtorek), godz. 11.00, sala teatralna - „Ośle serduszko"- Teatr Lalek Rabcio-

Rabka-Zdrój, 

18 lutego (środa), godz. 11.00, sala teatralna - „Lokomotywa II"- Tarnowski Teatr im. 

Ludwika Solskiego, 

19 lutego (czwartek), godz. 11.00, sala teatralna - „Królewna Śnieżka" – Teatr 

Zagłębia-Sosnowiec, 

20 lutego (piątek), godz. 11.00, sala teatralna - „Królowa Śniegu" – Teatr Lalki i Aktora 

Kubuś-Kielce, 

23 lutego (poniedziałek), godz. 11.00, sala teatralna - „Smakołyki ciotki Klotki"- Teatr 

Lalki i Aktora Kubuś-Kielce, 

24 lutego (wtorek), godz. 11.00, sala teatralna - „Plastusiowy pamiętnik" – Teatr Nowy-

Zabrze, 

25 lutego (środa), godz. 11.00, sala teatralna - „Koziołek Matołek" - Bydgoski Teatr 

Lalek Buratino, 

http://www.kkr.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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26 lutego (czwartek), godz. 11.00, sala teatralna - "Kopciuszek" – Teatr im. Adama 

Mickiewicza w Częstochowie, 

27 lutego (piątek), godz. 11.00, sala teatralna - „Szelmostwa Lisa Witalisa" - Teatr 

Lalek Rabcio-Rabka-Zdrój, 

Bilety: 15 zł. 

Była sobie bajeczka... – to spektakle teatralne dla dzieci w wieku do 3 lat: 

18 lutego (środa), godz. 11.00, sala 2, budynek C - „Bam-Bam" – Teatr „Chrząszcz w 

trzcinie" z Rabki-Zdroju, 

25 lutego (środa), godz. 10.00, sala 2, budynek C - „Kto tam?" – Teatr Uszyty z 

Krakowa, 

Bilety: 20 zł (dziecko + rodzic). 

Warsztaty 

16-27 lutego (poniedziałek-piątek), godz. 13.00-15.00, sala 012, budynek A. Warsztaty 

kukiełkowe – wykonywanie przez dzieci kukiełek, pacynek z materiałów miękkich. 

Bilety: 12 zł/godzina. 

17, 19, 24 i 26 lutego (wtorki i czwartki), godz. 13:00 - Pomyśl – ułóż – sprawdź... 

i baw się! – warsztaty edukacyjne.  

Wstęp wolny. 

Dodatkowe informacje są dostępne na stronie: www.nck.krakow.pl. (KK) 

NOWE! WAKACYJNE ŻŁOBKI  

Nie masz z kim zostawić dziecka? Zobacz, które żłobki w Krakowie 

dyżurują w lecie. W wakacje będzie dyżurowało dwadzieścia jeden krakowskich 

żłobków. Sprawdźcie, gdzie można zaprowadzić dziecko w lipcu i sierpniu. 

Uwaga! Oferta jest skierowana do rodziców dzieci uczęszczających już do 

żłobków samorządowych. Szczegóły na www.bip.krakow.pl.  

Miejskie żłobki będą dyżurowały od 1 lipca do 31 sierpnia. W lipcu dziecko można 

będzie przyprowadzić do żłobków: Żłobka Nr 2 przy ul. Piastowskiej 47, Żłobka Nr 18 

przy ul. Mazowieckiej 30 a, Żłobka Nr 24 przy ul. Opolskiej 11, Żłobka Nr 19 przy ul. 

Świtezianki 7, Żłobka nr 30 przy ul. Majora 18, Żłobka Nr 28 przy ul. Kurczaba 21, 

Żłobka Nr 31 przy ul. Sanockiej 2, Żłobka Nr 13 na os. Centrum A 12, Żłobka Nr 22 na 

os. Tysiąclecia 14, Żłobka Nr 5 na os. Willowym 2.  

Natomiast w sierpniu będą dyżurowały: Żłobek Nr 14 przy ul. Sienkiewicza 24, 

Żłobek Nr 21 przy ul. Lekarskiej 3, Żłobek Nr 25 przy ul. Ehrenberga 3, Żłobek Nr 33 

przy ul. Żółkiewskiego 15, Żłobek Nr 1 przy ul. Podzamcze 1, Żłobek Nr 20 przy ul. 

Okólnej 6, Żłobek Nr 32 przy ul. Wysłouchów 47, Żłobek Nr 23 przy ul. Słomianej 7, 

Żłobek Nr 6 na os. Piastów 42, Żłobek Nr 7 na os. Zielonym 28, Żłobek Nr 12 na os. 2 

Pułku Lotniczego 23. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! WARSZTATY DLA PRZEWODNIKÓW W CRICOTECE 

http://www.nck.krakow.pl/
http://www.bip.krakow.pl/
http://lublin.gazeta.pl/lublin/0,113141.html?tag=%BF%B3obki
http://www.edziecko.pl/edziecko/0,0.html
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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Urząd Miasta Krakowa wraz z Ośrodkiem Dokumentacji Sztuki Tadeusza 

Kantora CRICOTEKA, serdecznie zapraszają wszystkich aktywnych 

przewodników miejskich po Krakowie na jednodniowe warsztaty na temat 

twórczości Tadeusza Kantora oraz działalności Ośrodka Dokumentacji Cricoteka. 

Warsztaty odbędą się w dniach: 

- 24 lutego (wtorek) o godz. 11:00; 

- 25 lutego (środa) o godz. 17:00; 

- 26 lutego (czwartek) o godz. 17:00; 

- 3 marca (wtorek) o godz. 11:00; 

- 4 marca (środa) o godz. 17:00; 

- 5 marca (czwartek) o godz. 17:00. 

W Ośrodku Dokumentacji Sztuki Tadeusza Kantora, ul. Nadwiślańska 2-4 

w Krakowie. Orientacyjny czas trwania warsztatów - około 2 godziny. Warunkiem udziału 

w warsztatach jest wysłanie zgłoszenia mailem na adres marta.kapusta@um.krakow.pl, 

wraz z podaniem wybranego terminu. Udział w warsztatach jest bezpłatny. Ilość miejsc 

ograniczona, decyduje kolejność zgłoszeń. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! BIEG NAUCZYCIELEM HISTORII 

Historię można poznawać tradycyjnie, czytając książki, ale równie dobrze 

poznaje się ją… biegając po Krakowie. Trwają zapisy na cykliczny Bieg Pamięci 

Muzeum Historycznego, który w tym roku odbędzie się 11 kwietnia (sobota). To 

już trzecia edycja akcji, dzięki której można lepiej poznać historię II wojny 

światowej w Krakowie. 

Uczestnicy biegu wystartują z ul. Pomorskiej, następnie pobiegną ul. Łobzowską, 

ul. Grabarską, Plantami, ul. Podzamcze, bulwarami Wiślanymi, ul. Nadwiślańską, ul. 

Piwną, by stanąć na mecie na placu Bohaterów Getta.  Łącznie przebiegną 5 km. Aby 

wziąć udział w wydarzeniu wystarczy zarejestrować się przez formularz na stronie 

Maratony Polskie (https://online.datasport.pl/zapisy/portal/zawody.php?zawody=1579).  

Na zwycięzców czekają nagrody pieniężne, rzeczowe oraz możliwość bezpłatnego 

zwiedzania oddziałów Trasy Pamięci do końca kwietnia 2015 roku. Każdy z biegaczy 

otrzyma dodatkowo medal i koszulkę, oraz zostanie poczęstowany niezwykle smaczną 

potrawą przygotowaną na podstawie wojennych przepisów. Tegoroczny limit uczestników 

wynosi 500 osób. 

Bieg Pamięci to część wydarzenia Pamiętaj z nami 2015. Jest ono najważniejszym 

świętem trzech oddziałów Muzeum skupionych w Trasie Pamięci. Ulica Pomorska 2, 

Apteka pod Orłem i Fabryka Emalia Oskara Schindlera – każdy z nich zawiera w sobie 

opowieści o wojennej przeszłości Krakowa. Ich narracje uzupełniają się wzajemnie i 

razem pozwalają lepiej zrozumieć, jak wyglądało życie zwykłych ludzi na tle wielkiej 

historii.  

mailto:marta.kapusta@um.krakow.pl
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
https://online.datasport.pl/zapisy/portal/zawody.php?zawody=1579
http://www.mhk.pl/trasa-pamieci
http://www.mhk.pl/oddzialy/ulica-pomorska
http://www.mhk.pl/LINK%20-%20http:/www.mhk.pl/oddzialy/apteka-pod-orlem
http://www.mhk.pl/oddzialy/fabryka-schindlera
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11 kwietnia (sobota) Muzeum Historyczne zaprasza do udziału nie tylko w Biegu 

Pamięci, ale we wszystkich przypadających tego dnia wydarzeniach. Od godz. 10:00 do 

20:30 będzie można uczestniczyć w trzech spacerach, spotkaniu ze świadkiem historii, 

degustacji potraw przygotowanych według okupacyjnych receptur, konferencji „Miejsce 

po – miejsce bez”, projekcji filmu i oczywiście Biegu Pamięci. Tego dnia również trzy 

oddziały Trasy Pamięci dostępne będą nieodpłatnie. Całość zakończy finał przy Fabryce 

Emalia Oskara Schindlera. Zaprezentowany zostanie archiwalny materiał, prezentujący 

dawny obóz Płaszów wraz z muzyką graną na żywo. 

PROGRAM BIEGU: 

14.00 - otwarcie biura zawodów (ul. Pomorska 2), wydawanie numerów i pakietów 

startowych 

17.15 - zamknięcie biura zawodów i zakończenie przyjmowania depozytów. 

18.00 - start biegu na ul. Pomorskiej. 

19.30 - ogłoszenie wyników i rozdanie nagród na ul. Lipowej 4 przy oddziale MHK 

Fabryka Schindlera (Finał Biegu). 

Opłaty startowe: od 1.02 do 31.03.2015: 10 zł; od 1.04 do 10.04.2015:  20 zł; w 

dniu zawodów (11.04.2015): 30 zł. Szczegółowe informacje oraz odnośnik do formularza 

rejestracyjnego znajdują się na stronie www.mhk.pl/aktualnosci/bieg-pamieci-2015. (KK)  

NOWE! DOKUMENTALISTO – WEŹ UDZIAŁ W DOC LAB POLAND! 

Fundacja Filmowa im. Władysława Ślesickiego wraz z Krakowskim 

Festiwalem Filmowym i Partnerami ogłaszają nabór projektów dokumentalnych 

na DOC LAB POLAND – największy w Polsce program konsultacyjno-pitchingowy 

dla profesjonalnych twórców filmów dokumentalnych. Na zgłoszenia 

organizatorzy czekają do 10 marca b.r. Partnerami branżowego wydarzenia są 

Krakowskie Biuro Festiwalowe i Krakow Film Commission. 

DOC LAB POLAND organizowany jest we współpracy z najważniejszym niemieckim 

festiwalem dokumentalnym DOK Leipzig oraz European Documentary Network – ich 

przedstawiciele wezmą udział zarówno w selekcji projektów, jak i w konsultacjach.  

Program dzieli się na dwie części: 

- DOC LAB START – dla projektów w fazie developmentu lub wczesnych zdjęć, 

który zakończy się pitchingiem DOCS TO START! Skierowany jest do zespołu złożonego z 

reżysera i producenta, jednak brak producenta nie jest dyskwalifikujący – w tym 

przypadku pitching będzie skierowany na poszukiwanie producenta wiodącego. 

- DOC LAB GO – dla projektów w fazie montażu i przygotowanych pierwszych 

układkach filmu, który zakończy się prezentacją DOCS TO GO! Skierowany do zespołu 

złożonego z reżysera, producenta i montażysty. 

Szczegółowe informacje są dostępne na www.doclab.pl i www.biurofestiwalowe.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

http://www.mhk.pl/konferencja-miejsce-po-miejsce-bez
http://www.mhk.pl/konferencja-miejsce-po-miejsce-bez
http://www.mhk.pl/aktualnosci/bieg-pamieci-2015
http://www.doclab.pl/
http://www.biurofestiwalowe.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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NOWE! LOSY „ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH” UPAMIĘTNIONE NA WYSTAWIE W 

MUZEUM AK 

Muzeum Armii Krajowej im. gen. Emila Fieldorfa „Nila” w Krakowie 

zaprasza na wystawę czasową „Niezłomni / historie wyklęte”,  poświęconą 

Zrzeszeniu „Wolność i Niezawisłość” i „Żołnierzom Wyklętym”. W Muzeum 

będzie można obejrzeć m.in. fotografie oraz przedmioty związane z życiem 

„Żołnierzy Wyklętych”. Wernisaż wystawy odbędzie się 24 lutego (o godz. 

17:00). 

Data i tematyka wernisażu nie są przypadkowe, ponieważ w 2015 roku przypada 

70. rocznica utworzenia organizacji WiN, której pełna nazwa brzmiała: Ruch Oporu bez 

Wojny i Dywersji „Wolność i Niezawisłość”. Była to organizacja cywilno-wojskowa 

o charakterze antykomunistycznym, powstała 2 września 1945 roku, tuż po zakończeniu 

II wojny światowej. Dla wielu polskich patriotów wojna trwała jednak nadal, zmienił się 

jedynie okupant. WiN miał początkowo działać „bez wojny i dywersji”, za pomocą walki 

politycznej i działalności propagandowej. Mimo to od samego początku zrzeszeniu 

podporządkowane zostały liczne oddziały partyzanckie. Żołnierze, wchodzący w skład 

oddziałów, toczyli zbrojną walkę z oddziałami Armii Czerwonej, NKWD, Korpusu 

Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Urzędu Bezpieczeństwa, Milicji Obywatelskiej i Ludowego 

Wojska Polskiego, odnosząc wiele sukcesów, jak chociażby w Grębowie i Ostrowach 

Tuszowskich, gdzie oddział mjr. Hieronima Dekutowskiego „Zapory” pokonał wielokrotnie 

liczniejsze oddziały KBW i UB. 

Przez cały okres PRL-u nazywano ich „Żołnierzami Wyklętymi”, ponieważ oficjalna 

propaganda przedstawiała ich jako bandytów i zdrajców. Od kilkunastu lat pamięć 

o walce „Wyklętych” na rzecz niepodległej Polski jest systematycznie przywracana. Coraz 

częściej określa się ich również mianem „Żołnierzy Niezłomnych”, dla upamiętnienia 

heroicznej walki o wolność i suwerenność ojczyzny. Wystawa w Muzeum Armii Krajowej 

opowie o ich bohaterskiej postawie, zarówno cywilnej, jak i wojskowej.  

1 marca przypada Narodowe Święto Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”. Tego dnia 

w 1951 r. w mokotowskim więzieniu w Warszawie wykonano wyrok śmierci na siedmiu 

członkach IV Zarządu Głównego Zrzeszenia „Wolność i Niezawisłość”: Łukaszu 

Cieplińskim, Adamie Lazarowiczu, Józefie Batorym, Franciszku Błażeju, Mieczysławie 

Kawalcu, Karolu Chmielu i Józefie Rzepce. Fotografie tych osób znajdują się w zbiorach 

Muzeum i zostaną zaprezentowane na wystawie, podobnie jak fotografie oddziałów 

partyzanckich walczących z komunistyczną władzą, a także liczne przedmioty związane 

z „Wyklętymi”, m.in. pas majora Zygmunta Szendzielarza „Łupaszki”, jednego 

z najbardziej zasłużonych i znanych „Żołnierzy Wyklętych”. Oprawę wystawy stanowić 

będą obrazy „Wyklętych”, które powstały 23 listopada 2014 r. podczas Dnia Otwartych 

Drzwi Muzeów Krakowskich. Dodatkowe informacje: www.muzeum-ak.pl. (KK) 

http://www.muzeum-ak.pl/
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NOWE! ROZMOWY O „DAMACH PRL-U” 

Muzeum PRL-u oraz wydawnictwo Prószyński i S-ka zapraszają na 

spotkanie z Emilią Padoł, autorką książki „Damy PRL-u”. Wydarzenie odbędzie 

się 25 lutego (środa) o godz. 18:00 w Muzeum PRL-u (os. Centrum E1, dawne 

kino Światowid). Rozmowę z autorką poprowadzi Marcin Wilk. 

„Damy PRL-u” to opowieść o sławie, szczęściu i pięknie – uosabianych w PRL-u 

przez dwanaście niezwykłych kobiet. Bohaterki tej książki, damy sceny i ekranu, były 

ikonami swojego czasu. Niektóre są wielbione do dziś, inne niemal zostały zapomniane – 

jednak historie ich wszystkich bezdyskusyjnie warte są przypomnienia. Która z nich była 

największą seksbombą? Która najprawdziwszą władczynią serc widzów? Która 

przełamywała obowiązujące kanony urody, a która najbardziej gorszyła obywateli Polski 

Ludowej? Której wreszcie sława przyniosła największe łzy? 

Kalina Jędrusik, Beata Tyszkiewicz, Barbara Brylska, Nina Andrycz, Pola Raksa, 

Anna Dymna, Elżbieta Czyżewska, Małgorzata Braunek, Teresa Tuszyńska, Barbara 

Kwiatkowska-Lass, Ewa Krzyżewska i Grażyna Szapołowska – to bohaterki tej historii. 

Kobiety o pięknych ciałach i często mało znanych życiorysach, na które ta książka rzuca 

odrobinę światła. 

Emilia Padoł (ur. 1985) to dziennikarka i antropolożka literatury. Absolwentka 

Uniwersytetu Jagiellońskiego, obecnie doktorantka na Wydziale Polonistyki. Na co dzień 

współpracuje z portalem Onet, gdzie publikuje swoje teksty i wywiady. Mieszka w 

Krakowie. (KK) 

NOWE! KRAKOWSKA SOLIDARNOŚĆ – GENEZA 

26 lutego (czwartek) o godz. 18:00 w Muzeum PRL-u (os. Centrum E1, 

dawne kino Światowid) odbędzie się premierowy pokaz filmu „Krakowska 

Solidarność – geneza”. Organizatorami wydarzenia są Muzeum PRL-u oraz 

Stowarzyszenie Sieć Solidarności. 

Pokaz filmu to wydarzenie inaugurujące cykl comiesięcznych spotkań w roku 

jubileuszu 35-lecia powstania Solidarności. Po projekcji odbędzie się spotkanie z 

twórcami filmu, uczestnikami wydarzeń, o których opowiada, oraz dyskusja na temat 

genezy i znaczenia powstania Solidarności. Zostanie również przedstawiony program 

obchodów 35-lecia Solidarności w Krakowie i Małopolsce. 

Film wyreżyserowali Miłosz Horodyski i Magdalena Wasiak, którzy są również 

autorami scenariusza. Produkcją zajęło się Stowarzyszenie Sieć Solidarności, 

współproducentem filmu jest Telewizja Polska oddział w Krakowie, a finansowego 

wsparcia udzieliło Województwo Małopolskie. (KK) 

 NOWE! ZRÓB BEZPŁATNĄ KOLONOSKOPIĘ 

Rak jelita grubego to jeden z bardziej podstępnych nowotworów, bo 

rozwija się nie dając przez wiele lat żadnych objawów. Zanim ostro zaatakuje 
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mija, nawet 10 lat. Dlatego tak ważne jest, by wykonywać badania kontrolne, 

pozwalają one bowiem wykryć nowotwór we wczesnym stadium, gdy są bardzo 

duże szanse na jego wyleczenie. 

 Mieszkańcy Krakowa mogą skorzystać z bezpłatnych badań w ramach projektu 

ColoProfilaxis 2015. Projekt realizuje, przy współpracy z Ośrodkiem Badawczo-

Rozwojowym UJ, nowa placówka medyczna „Centrum Medyczne Skopia" przy ul. J. 

Conrada 79.  Jest to projekt unijny mający na celu wczesną diagnostykę raka jelita 

grubego oraz profilaktykę w tym zakresie. Niestety ten rodzaj nowotworu zazwyczaj 

przebiega bezobjawowo. By zapewnić pacjentom pełny powrót do zdrowia, bardzo istotne 

jest wczesne wykrycie nowotworu umożliwiające tym samym wczesne rozpoczęcie 

leczenia. Podstawą rozpoznania choroby jest badanie kolonoskopowe z pobraniem 

wycinków do badania histopatologicznego (w przypadku zdiagnozowania polipa) celem 

weryfikacji charakteru zmiany. 

Colo-profilaxis 2015 to projekt społeczny. Jest skierowany do osób po 40. roku 

życia i tych, którzy w rodzinie mieli już przypadki zachorowań na raka jelita grubego, 

gdyż przede wszystkim to oni są w grupie ryzyka.  

Projekt umożliwia bezpłatne badanie kolonoskopowe w ogólnym znieczuleniu 

(pacjent jest usypiany pod opieką anestezjologa na 15-20 min.).  

Badanie jest wykonywane na najwyższej klasy sprzęcie, a lekarze je przeprowadzający to 

uznani i doświadczeni fachowcy. W przypadku znieczulenia ogólnego (dożylnego) są 

wymagane: grupa krwi, morfologia, APTT, INR, elektrolity (Na, K), glukoza na czczo, HBs 

lub dowód szczepienia p/wzw, EKG. By zapisać się na badanie, nie jest wymagane  

skierowania od lekarza rodzinnego. Wystarczy zarejestrować się bezpośrednio w 

placówce Skopia, pod numerem telefonu 12 446 46 10. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

Filip Szatanik 

Zastępca Dyrektora ds. Informacji 
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